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INTERPELACJA

w  sprawie  braku  właściwego  zabezpieczenia  przeciwpowodziowego
Gminy  Lubomia  w  Powiecie  Wodzisławskim  oraz  opóźnień  
w budowie zbiornika Racibórz Dolny.     

W związku  ze  zgłoszoną  do mnie  interwencją  przez  Wójta  Gminy Lubomia  oraz 
mieszkańców  sołectw:  Buków,  Nieboczowy i  Ligota  Tworkowska,  zwracam się  do  Pana 
Ministra z prośbą o zajęcie stanowiska w przedstawianych poniżej sprawach oraz podjęcie 
skutecznych działań  zmierzających do rozwiązania problemów właściwego zabezpieczenia 
przeciwpowodziowego terenów doliny nadodrzańskiej położonych w Gminie Lubomia. 

Są  trzy  bardzo  poważne,  nierozwiązane  dotąd  problemy,  które  zagrażają  w/w 
sołectwom Gminy Lubomia i ziemi raciborskiej:

1. Podczas  powodzi  w  maju  2010  roku  uszkodzona  została  śluza  wałowa 
mieszcząca się na działce nr 1010/4, k.m.3, obręb Buków przy ośrodku rekreacyjno – 
wypoczynkowym KWK Jas-Mos w Jastrzębiu Zdroju. Działka ta jest własnością Skarbu 
Państwa w trwałym zarządzie Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej w Gliwicach. 
Przedmiotowa śluza odprowadza wodę ze zbiornika,  który również  należy do Skarbu 
Państwa  i  jest  trwałym  zarządzie  Regionalnego  Zarządu  Gospodarki  Wodnej  w 
Gliwicach.  Uszkodzona śluza stanowi poważne zagrożenie  dla  mieszkańców sołectwa 
Buków.  Do  dnia  dzisiejszego  nie  ustalono,  kto  powinien  przedmiotową  śluzę 
wyremontować, a później utrzymywać jej sprawność techniczną tak, aby nie stanowiła 
zagrożenia zalania miejscowości Buków. Dnia 8 grudnia 2010 roku odbyło się spotkanie 
zainteresowanych stron w Starostwie Powiatowym w Wodzisławiu Śląskim, które miało 



na celu ustalenie stanu prawnego i faktycznego śluzy. Z uwagi na to, że nie doszło do 
porozumienia  pomiędzy  Śląskim  Zarządem  Melioracji  i  Urządzeń  Wodnych  w 
Katowicach a Regionalnym Zarządem Gospodarki Wodnej w Gliwicach, Starosta zwrócił 
się z prośbą do Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej w Gliwicach jako podmiotu 
odnoszącego korzyści ze śluzy oraz podmiotu pełniącego funkcję właściciela w stosunku 
do nieruchomości, na której znajduje się śluza o podjęcie działań zmierzających do jej 
remontu w możliwie szybkim terminie.  W piśmie starosta informuje,  że w przypadku 
zaniechania działań ze strony RZGW w Gliwicach zmierzających do odbudowy śluzy, 
poinformuje  Wojewódzkiego  Inspektora  Nadzoru  Budowlanego  celem podjęcia  przez 
niego  działań  w  trybie  przepisów  ustawy  –  Prawo  budowlane,  co  też  uczynił 
postanowieniem z dnia 1 lutego 2011 r. W związku z tym, że do tej pory nie poczyniono 
konkretnych  ustaleń  co do przedmiotowej  śluzy,  a  mieszkańcy Bukowa przy każdym 
wezbraniu  wody  w  Odrze  obawiają  się  zalania  istnieje  najwyższa  konieczność 
rozwiązania problemu.

2. Drugim bardzo ważnym problemem stanowiącym zagrożenie powodziowe dla 
sołectw Nieboczowy i częściowo Ligoty Tworkowskiej jest odtworzenie i zabezpieczenie 
przerwanego  prawostronnego  filara  ochronnego  rzeki  Odry  w  obrębie  Ligoty 
Tworkowskiej  (tzw.  Kurowiec).  W czasie  powodzi  w  maju  2010  roku  powstała  tam 
wyrwa  na  długości  około  200  m.  Po  kilkakrotnych  interwencjach  ze  strony  Gminy 
Lubomia  wyrwa  została  zasypana  systemem  gospodarczym  przez  wykorzystanie 
nadkładu  ziemi  z  pobliskiego  zakładu  kruszyw  (w porozumieniu  z  RZGW Oddz.  w 
Raciborzu). Usypany wał jest bez jakichkolwiek zabezpieczeń, co przy spiętrzeniu wody 
w Odrze grozi jego podmyciem. Ponadto wał jest o około 1,5 m za niski, a w końcowym 
odcinku szerokość filara jest zbyt mała, co w dalszym ciągu stwarza poważne zagrożenie 
powodziowe dla wsi Nieboczowy. W odpowiedzi na kolejną interwencję Gminy, RZGW 
Racibórz  w  piśmie  z  dnia  2  listopada  2010  roku  odpowiada:  „Nie  ma  żadnych 
możliwości zintensyfikowania – przyśpieszenia prowadzonych obecnie prac związanych 
z  odtworzeniem  i  doraźnym  zabezpieczeniem  prawostronnego  filara  rzeki  Odry  
w  obrębie  Ligoty  Tworkowskiej”.  Zaniedbania  w  powyższej  sprawie  rodzą 
niebezpieczeństwo,  że  sołectwo  Nieboczowy  po  raz  kolejny  może  zostać  zalane. 
Mieszkańcy Nieboczów już czwarty rok oczekują na przesiedlenie i budowę Zbiornika 
Racibórz,  którego  realizacja  nadal  się  opóźnia,  co  również  stwarza  bardzo  poważne 
perturbacje dla normalnego funkcjonowania Gminy Lubomia jak i dla Jej mieszkańców. 
Brak podjęcia skutecznych działań i opóźnienia związane z budową zbiornika Racibórz 
Dolny mogą spowodować, że planowany termin jego realizacji nie będzie dochowany. 

3. Kolejnym  ważnym  problemem  dla  mieszkańców  wsi  Nieboczowy  są  cieki 
wodne Plinc I i Plinc II biegnące wśród pól. Cieki te po powodzi w 2010 roku pozostały 
zamulone,  a  ponadto  z  uwagi  na  rosnące  w  nich  drzewa  (samosiejki)  utrudniające 
przepływ wody, często dochodzi do podtopień i zalań okolicznych pól i uniemożliwia ich 
uprawę. Na interwencję Gminy skierowaną do Śląskiego Zarządu Melioracji i Urządzeń 
Wodnych w Katowicach jako administratora cieków, ŚZMiUW informuje, że zmieniło 
się nazewnictwo cieku Plinc na Pleśnica – jakby to była dla rolników uprawiających tam 
swoje  pola  najważniejsza  sprawa.  Poinformowano  również,  że  ciek  ten  znajduje  się  
w czaszy projektowanego „Zbiornika Racibórz Dolny”, a więc prowadzone są tam prace 
związane  z  eksploatacją  żwiru,  a  koordynatorem  tych  prac  jest  RZGW  –  Biuro 
Wdrażania  Projektu  „Zbiornika  Racibórz  Dolny”.  Jest  to  więc  kolejny  spór 
kompetencyjny  pomiędzy  instytucją  administracji  rządowej  –  RZGW  a  podmiotem 
administracji  samorządu  województwa  śląskiego  –  ŚZMiUW.  Dualizm  administracji, 
jednostek sprawujących nadzór i zarząd nad zabezpieczeniami przeciwpowodziowymi i 
obiektami „wodnymi”,  których likwidację w czasie powodzi w 2010 roku zapowiadał 



premier  Donald  Tusk,  nadal  istnieje,  zaś  najważniejszymi  problemami  w  zakresie 
ochrony przed powodzią stały się  spory kompetencyjne,  zamiast  realnych  działań,  co 
może po raz kolejny okazać się brzemienne w skutkach. Gmina wystosowała pismo do 
RZGW  Racibórz  z  prośbą  o  wyjaśnienie  do  kogo  należy  konserwacja  i  doraźne 
wyczyszczenie cieku Pleśnica. 

Proszę  zatem  o  podjecie  skutecznych  działań  zmierzających  do  rozwiązania 
nabrzmiałych problemów, gdyż opisane zaniedbania utrudniają rolnikom uprawę ich pól oraz 
narażają  mieszkańców  powiatów  wodzisławskiego  i  raciborskiego  na  niebezpieczeństwo 
kolejnej powodzi.

Proszę ponadto o rzetelną odpowiedź na następujące pytania:

1. Jaką odpowiedzialność ponosi Regionalny Zarząd Gospodarki Wodnej w Gliwicach za 
zaniechania działań zmierzających do odbudowy śluzy?

2. Kiedy  zostanie  odbudowana  i  naprawiona  śluza  zabezpieczająca  teren  Gminy 
Lubomia i ziemię raciborską? 

3. Kiedy  nastąpi  odtworzenie  i  zabezpieczenie  przerwanego  prawostronnego  filara 
ochronnego rzeki Odry w obrębie Ligoty Tworkowskiej?

4. Jakie  podejmie  Pan  Minister  działania  zmierzające  do  przyspieszenia  budowy 
zbiornika Racibórz Dolny? 

5. Czy opóźnienia związane z budową zbiornika Racibórz Dolny mogą spowodować, że 
planowany termin jego realizacji nie będzie dochowany? 

6. Czy Ministerstwo dokonało oceny skutków zaniedbań, które przyczyniły się do tak 
poważnych opóźnień?

7. Kto odpowiada, w jaki sposób i kiedy zostaną udrożnione i wyczyszczone cieki wodne 
Plinc I i Plinc II (wg nowej nazwy Pleśnica) biegnące wśród pól sołectwa Nieboczowy 
w Gminie Lubomia?
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